

共產專政的沒落

王健民

一、兩個世界

目前世界上一百多個國家，除以「中立主義」自命者外，可以分成兩個壁壘：民主壁壘與專政壁壘。兩者均有其歷史背景，也均有其前途。

民主壁壘以美國為首，領導世界上各民主國家；專政壁壘以俄國為首，領導世界上各共產國家，兩者互相對立和敵視，形成冷戰局面。在第二次世界戰爭中，此種態勢發生變化，德義日軸心以專政國家而反共，中美英同盟以民主國家而援俄。結果德義日軸心崩壞而俄國崛起，支援中共竊據大陸，另一大的專政政權產生，使共產主義的專政國家勢力猛烈上升，在史達林暴死前夕，中共向俄國一邊倒之際，達到巔峰狀態。而民主國家勢力，由於美國的短視，及各國戰後的亟亟於復原與苟安，即相形見絀。後由於美國及各民主國之覺醒，圍堵政策生效，又由於中俄共之交惡，形勢為之再變，民主勢力略佔上風。最近由於美國採取和解政策，又在中南半島軍事失敗，更加美國總統二人訪問大陸，提高中共氣焰，使民主勢力再度逆轉。至於中立主義，或「第三勢力」，他們結構鬆弛，且其中有的親美，有的

親俄，或有時親美，有時親俄，所以不能在二者之間發生舉足輕重的作用。

是否會發生熱戰呢？這必須分別解答。核子戰爭力求避免，傳統戰爭則已經存在。擁有及即將擁有核子的國家，在民主陣營方面為美、英、法，在專政陣營方面為俄共與中共，而目前真正能從事大規模核子戰爭的却只有美、俄。倘若雙方發生核子戰爭，則首先遭受毀滅的是美、俄，其餘國家可能遭受殃及。如非雙方決策人不能謹慎從事，或者出於偶然的意外事件，核子戰爭是可能避免的。

至於傳統戰爭，則先有韓戰，後有越戰，兵連禍結，擾攘二十年，規模不大，不分勝負。所以以熱戰解決民主與專政的前途，似乎可能性不大。

然則雙方只有繼續訴之於冷戰。所謂「和平共存」，所謂「和解」，乃至所謂「以實力謀和平」，都是冷戰的別名，並不是相安無事。

民主國家依然認為自由世界的發展，終將誘發鐵幕內的和平轉變，或人民起而革命，以解放鐵幕，而專政國家認為「最後會埋葬資本主義」（赫魯雪夫語），或通過「人民戰爭而解放世界

」（林彪語）。

二、一個目標

人類在意識上行爲上有一種傾向：活動的社會範圍越大越好，也越來越大。中國的大同思想與西方的世界主義，可見人同此心，心同此理。證以歷史的演進，由部落而國家，由國家而世界，通過戰爭與和平的活動，人類無不爲大同而努力。過去中國的閉關主義，美國的孤立主義，久爲歷史家所詬病，且早已被人類活動所推翻。美洲新大陸的發現，使人類大同的活動邁進了一大步。第一次世界戰爭後的國際聯盟，第二次世界戰爭後的聯合國，是人類大同運動的具體表現。科學家的智慧在科學技術的發展上，早已也正在衝破國界。尤其最近原子能的發展，人類的一致要求是打破大氣層的「鐵絲網」，進入太空，進入另一行星，進入另一恒星系統，以滿足人類好奇心及擴大人類生存空間。這種太空活動將永無停止之日。現在人類已登陸月球，我們有理由相信；幾十年之內可以登陸另一行星，幾百年之內可以登陸另一恒星系統。幾百年，在人類歷史並不是一個太長的時間，中外歷史，自有文字

記載以來，不是已經有四、五千年麼？

政治家都是人，相信共產主義也好，相信民主主義也好，唯物也好，唯心也好，唯神也好，他們不會與人類世界統一的觀念不同，而持相反的意見。

但是民主國家與專政國家發動兩個相反的運動，而企圖達到一個相同的目標。民主國家發動世界合作運動，希望打破鐵幕，打倒專政，以統全世界。其所謂統一，是要全世界人民過自由民主生活，同時不排除各民族各國不同的政治制度和不同的思想。他們不會企圖使世界變成一個統一國家，但也並不排斥此種前途。在聯合國組織之外，歐洲的共同市場，有人希望其發展而成為聯邦或邦聯。其他各地區的集體安全，都有統一世界的理想作為其推動力，同時也是達到此理想的步驟。二十年來，美國對其盟國不斷的作軍、經援助，然而常常干涉其內政，同時也引起不少的反感，連美國人也自罵其醜惡，而不知其所以然，這就是民主統一運動的潛在意識發生作用。這一運動要在改善人民的政治的、經濟的生活，使成爲一種示範，發生影響力，引起鐵幕國民的嚮往與要求，形成一種民主力量，進而改變專政者的專政思想，改變專政作風，而轉變到民主方面，使世界走上民主統一之途。

共產專政國家，一開始就企圖赤化世界。列寧所發起第三國際，有確切的目的、組織和手段，且已確實生效。史達林以「建設一個國家社會主義」作掩護，猛烈推動赤化運動。雖然在第二次世界戰爭期間被迫解散第三國際，而軸心國家被打敗之結果，約束共產主義運動的提防亦告潰決

，赤色浪潮幾乎淹沒了整個地球。共產主義者迷信由資本主義進而爲共產主義是歷史進化的「規律」，認爲第一次世界戰爭的結果產生了第一個共產國家——蘇聯，第二次世界戰爭的結果產生了中共、東歐及中美幾個共產國家，於是推想：如發生第三次世界戰爭，可能全球赤化。即使核子戰爭不發生，通過傳統戰爭與冷戰，也將會埋葬資本主義。這不僅是赫魯雪夫之徒的信念，就是毛共所謂「一切帝國主義都是紙老虎」也不是說說玩的。

三、一個前途

我們假設世界前途只有一個：統一，這大概是不會錯的。我們又假設百年之內世界就會統一，這大概也是不會錯的。所謂統一，是打破國界，打破落後的主權論的國家觀。人類將自由來往，好像在一國境內的通行無阻；貨物自由交換，文化自然交流。共同興辦人類福利事業，滅除人類疾苦。調處衝突，阻止侵凌，容忍差異。世界可能有一個統一的組織，以管理全世界衆人之事，也可能有分區機構，分門機構，作爲其下級組織。它只是一個統一的世界，而不是二個統一的「國家」。所以它只有治安警察，而沒有國防軍。軍備沒有了，一切科學智識和發明，都用之於和平。人類的「侵略」衝動，其對象將不是同類，而是太空。

爲達到世界統一的前途，於是發生兩種不同的統一運動：和平的統一運動與武力的統一運動。武力統一運動，如前所述，核子戰爭可能避免

，而傳統戰爭不能解決問題，剩下來的一條路好走：和平統一，或者冷戰統一。然則是民主式的和平統一呢？還是專政式的和平統一呢？民主的和平統一，是通過自由之路以達到自由的統一世界，專政的和平統一，是通過奴役之路以達到奴役的統一世界。無庸辯論，人類會選擇民主統一而不選擇專政統一。問題是在目前民主與專政並存並領導人民奔向統一前途之際，人類有沒有選擇的自由。

我們應該從心理和物理兩方面來解答這個問題。

人類祈求世界統一，在心理上，初不含有任何一方征服另一方的動機。人類不願意自己被征服，也無意征服他人。人民的立場無間於鐵幕之內或鐵幕之外，自然也無間於共產主義、資本主義，或民族主義。毛澤東所謂「不是東風壓倒西風，就是西風壓倒東風」，全是胡說。人類的要求是衝破人爲的障礙物、絆腳石，以走向世界統一，因此，人類對於基於現有的領土、主權、國家、民族、經濟等觀念而產生的限制人類行動自由，主要的交通自由，如簽證制度之類，將要並正在不斷的予以衝擊，迫使政府讓步，其勢非清除這些障礙物、絆腳石不止。交通自由的主要障礙當然是鐵幕，它正遭遇鐵幕內外的人民衝擊。從一九一七年俄國革命至今快六十年中人類的活動，我們如視爲「衝破鐵幕運動」，決不爲過。衝破鐵幕運動表現於鐵幕以內者，較表現於鐵幕以外者，尤爲積極。第二次世界戰爭之後落在納粹手中的數十萬俄俘之拒絕返回俄國（不幸被盟邦強迫遣返），韓戰之後落在聯合國軍手中的十數萬

中、韓俘虜之拒絕返還大陸或返還北韓（終被釋放，其來台者一萬四千人），東德人民之向西德逃亡，大陸人民之向香港逃亡，捷克人民之向西方逃亡……無一非衝破鐵幕的積極行動。

對於生活在鐵幕以外的人民，不問其種族、信仰如何，對此種從鐵幕以內衝破鐵幕運動，無不寄以無條件的同情與支援。可是各國政府在行動上却採取一些反動的措施。不僅香港政府對大陸逃出人民加以阻塞，甚至強行遣反大陸，雖冒天下大不韙而不惜。就是美國的圍堵政策，其理由固然是防止鐵幕之擴張，但缺少衝破鐵幕之積極活動，乃不可否認之事實。我們渴望自由世界應由圍堵政策改為解救政策，使衝破鐵幕運動在鐵幕以外者也發生積極作用。我們相信，圍堵政策是適應鐵幕擴張時的要求，目前已收到了相當效果，繼之者應該是解救政策，這樣才合乎人類統一運動之心理要求。

另外一個統一運動的力量是物理作用。由於科學的昌明，人類智識普遍提高，物理作用，早已打破了國界，衝破了鐵幕，走向甚至達到世界統一之途。對於任何國家，從地球任何角落起飛的超音速飛機，可以朝發夕至，高空照像飛機，可以拍攝任何國家每一方丈的土地。人造衛星已經成群的繞地球飛行，自此看地球，有如一隻的水晶球，人類有如微生物寄生其上，還在那裏爭執「思想問題」。廣播之聲，無法予以有效的干擾。世界上任何角落發生的新聞，不出二十四小時會在世界上的大眾傳播工具報導出來，新聞控制，如中共不刊登美國登陸月球的消息，縱能使

鐵幕中「群眾」蒙蔽一時，而不能永久，從物理的作用上說，世界早已統一了。

這兩股力量，心理力量和物理力量，足以清除世界統一運動途中任何障礙。

四、共產主義的死亡

然則共產主義作為世界統一運動的絆腳石還能發生多大、多久的阻遏作用？這仍然是這一代人類所面臨的嚴重問題。

我們似乎可以首先提醒讀者，目前作為世界統一的障礙物的並不是共產主義，因為共產主義已經死亡了。

作為實行共產主義的「老大哥」的自然是蘇聯。但蘇聯自史達林執政後，以「建設一個國家社會主義」相號召，這和共產主義者「全世界無產階級聯合起來」的口號是相抵觸的。其時，史達林誠然並未放棄赤化世界的企圖，共產國際仍然是他赤化世界的工具，但它的意義是利用世界各國共產黨作為「保衛社會主義的祖國——蘇聯」的作用，多於「解放」世界無產階級的作用。換言之，口頭上是共產主義的，實質上是國家主義的或帝國主義的。其在經濟方面的破壞私有財產，擴大國有財產，也是集產主義，而非共產主義，所以「新階級」日富而俄國人民日窮。其在黨內，一再大整肅，使一向為共產主義而奮鬥的「革命同志」幾無噍類。第二次世界戰爭期間，誠然有各國共產黨為俄國搖旗吶喊，但真正幫俄國大忙的，在東方是中國，它把日本反俄的兵力吸住在中國大陸上，使俄無東顧之憂，在西方是

美、英等，協助俄國打敗其西方敵人德國。史達林所付出的代價是出賣共產主義——解散第三國際。其時，史達林寫字檯後面壁上的彼得大帝像片比列寧的掛得更高。史達林口中的共產主義變成了國家主義，無產階級變成了祖國，這是策略的轉變，也是主義的轉變。從此後，東歐附庸國家的造成，中國大陸的變色，雖然也有共產主義作祟，然而實質上是帝國主義的擴張，這不僅為世人所共喻，即史達林自己也明目張膽的去做。赫魯雪夫當權後，對內倡集體領導，對外倡和平共存，均與共產無關。

自是之後，俄國在經濟建設方面放鬆管制，在對東歐附庸國加強政治壓迫與經濟掠奪，先後出兵匈牙利，出兵捷克，更與發揚共產主義南轅北轍。由於中共與俄共交惡，近年共產集團想召開一次國際性會議而不可能，還談甚麼共同信仰：共產主義？

至於中共，所謂毛澤東思想，自始就是帝王思想，而非共產主義。毛俄反目後，毛罵俄是修正主義，俄罵毛是教條主義，在局外人看來，雙方都罵得對，反正都不是共產主義。毛發動文化大革命，喊使紅衛兵起而奪權，紅衛兵既不是無產階級，其奪權活動也與共產主義無關。劉少奇、林彪之流，一生為共產主義而鬥爭，到頭來被指為「國民黨的走狗！」那時毛澤東把共產黨、共青團和工會打得稀爛，又利用槍桿子把紅衛兵驅散到農村，到邊疆作奴工，更組織「毛澤東思想工人宣傳隊」、「毛澤東思想貧農宣傳隊」作為代替紅衛兵的「領導」工具，當然也和共產主

義無關。以上種種，不足以證明共產主義，無論在世界上，在中國大陸上，已經宣告死亡嗎？

因此，我們可以認定：目前世界統一運動的障礙物，已經不是共產主義——它已經死亡了。

然則今日的障礙物是幾個以共產主義為幌子的專政政權：強暴的蘇俄，瘋狂的中共，以及附屬於他們的，但是又離心離德的東西專政政權，他們抵抗人類的統一運動，他們企圖擴張鐵幕，把人類全部罩入鐵幕之內，以達到專政式的奴役式的統一。但是，我們要指出：人類所恐懼的是共產主義，是思想的負擔，一旦共產主義死亡了，此種負擔沒有了，則鐵幕對於人類的威脅只是物理的，而不是心理的，其效用已失去了一大半。剩下的一小半效用，物理的效用，專政的效用，必定和過去的專政王朝一樣，早晚會被自由運動所粉碎，這是歷史早經證明，不待討論的。



發行普及本——廉價供應

林 則 徐 傳

林崇墉撰述
特價六〇元

一部體大思精 價值永恒之宏著

文忠公嫡系玄孫林崇墉先生，據其家藏日記、文翰與口傳遺訓、軼事，撰述我國近代悲劇英雄之個性、能力、襟抱與因禁烟引起之中英戰爭，包括當時國計民生及廷議、士論與中外情勢。取材翔實，脈絡貫通，言必徵信，文尤粹美。各界好評，不勝枚舉，先後榮獲中山學術文化基金會及嘉新文化基金會嘉獎。復蒙 總統蔣公賜頒題字。本書原由作者自行出版，初版不脛而走，再版售罄瞬又八載。本館為闡揚一代偉人功績，商獲作者同意，並增加名人手跡，特發行普及版。全書凡七百餘頁，以原價之四成普遍供應。本書不僅為研究近代史之第一手史料，而文忠公之生平乃為中國文化之人格化，其為人與政績，足供今日處事從公者之借鑑。

——全國各大書店均有出售——

臺灣商務印書館發行

臺北市重慶南路一段三七號
郵政劃撥帳戶一六五號